

УДК. 327.33(476)

А.А. Райченок, доц., канд. ист. наук (БГТУ, Минск)

ВЛИЯНИЕ ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКОГО АСПЕКТА НА ПРОЦЕСС СТАНОВЛЕНИЯ БЕЛОРУССКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ В НАЧАЛЕ ХХ в.

История в ее традиционном виде - это в значительной степени история государственности. Расцвет или упадок того или иного общества всегда связывали с состоянием его государства. Особенный интерес к государству как политического института начинается в Новое время, и связана она с появлением национального государства.

В начале ХХ века большинство народов Центральной и Восточной Европы находились в пределах многонациональных Австро-Венгерской и Российской империй, и значительная часть из них испытывали на себе различные формы национального угнетения. Империи, в свою очередь, исходя из внутренней логики, не могли да и не хотели обеспечить подлинное равноправие наций в своих пределах, потому что это было для них нецелесообразно ни с политической, ни с экономической точки зрения. Не получая государственной поддержки на развитие собственной культуры и материального благополучия, чувствуя на себе проявления шовинизма, угнетенные нации повели решительную борьбу за образование собственных национальных государств.

В национально-освободительных идеологиях национальное государство выступает не только как средство защиты национальных интересов, но и как средство обеспечения прогресса нации, который во время модернизации проявляется в нужде развития национальной культуры и образования. Национальная государственность как феномен предстает именно в процессе модернизации общества, и, чтобы ускорить процесс индустриализации, стремится к образованию в своих рамках культурно однородного населения.

Рассматривая вопрос становления белорусской государственности, исследователи обычно сосредоточивают внимание на внутриполитической ситуации в стране. При этом внешнеполитическом вопросам уделяется вторичный характер. В результате приижается роль международного фактора в деле создания белорусского государства. Между тем формирование белорусского государства в начале ХХ в. не только чувствовала на себе влияние международного фактора, но, как показывает анализ исторических событий, иногда он был решающим. Вообще становление белорусского государства происходило в чрезвычайно сложных международных обстоятельствах, вызванных

Первой мировой войной, революциями, распадом европейских империй, становлением новых государств в центре и на востоке Европы, на фоне попытки создания новой мировой системы, которая бы обеспечивала коллективную безопасность и стабилизировало ситуацию в Европе.

Если рассматривать Беларусь на фоне развития аналогичных движений в странах Центральной и Восточной Европы, то она и хронологически, и этапные в целом вписывается в общеевропейский процесс. Беларусь прошла путь от требования автономии к требованию государственной независимости, которое было поставлено в период Первой мировой войны, как и в большинстве стран данного региона. Это было связано с тем, что во время войны контроль за национальными меньшинствами со стороны руководства европейских империй значительно ослаб. Как пишет исследователь И. Поп: “к политическим катастрофам в ходе I-ой мировой войны угнетенные народы в составе трех империй не могли рассчитывать на государственную независимость”. [1. С. 5.] На процесс образования белорусского государственности активно влияли различные внешнеполитические факторы, которые находились в тесной связи между собой. В зависимости от политической конъюнктуры, которая складывалась в соответствующие периоды, каждый из них занимал доминирующее положение в процессе образования белорусского государства. Белорусскому национальному движению приходилось постоянно приспосабливаться к изменениям во внешнеполитической обстановке. Кроме этого при анализе становления белорусского государства нельзя упускать из поля зрения то радикализующее воздействие на белорусских политических деятелей, которое оказывал процесс становления государства у наших ближайших соседей - Польши, Литвы, Латвии, Украины.

Таким образом, можно констатировать, что теоретическое развитие идей национальной государственности находилась на том же уровне, что и у большинства народов Центральной и Восточной Европы. Что же касается трудностей с их практическим воплощением, то на это имелись основания объективного характера.

ЛИТЕРАТУРА

- Поп, И. Проблема новой государственности в Центральной и Юго-Восточной Европе в ХХв./К 70-летию образования самостоятельных государств в Центральной и Юго- Восточной Европе. – М. , 1989. – 267с.